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VOORWOORD 

 

In deze uitgave vindt u een vooruitblik naar de nieuwe cijfers per 1 januari 2023. Deze nieuwe cijfers 
worden in de editie januari 2023 van Fiscaal Memo en Sociaal Memo verwerkt. U kunt zich 
aanmelden voor de Wolters Kluwer Memo Update Service, zodat u geïnformeerd wordt over de 
vooruitblik op Fiscaal Memo en Sociaal Memo.  

Fiscaal Memo, Sociaal Memo, de Wolters Kluwer Memo Update Service en de Fiscaal Memo App 
hebben als doel u op een prettige en efficiënte wijze van de belangrijkste feiten en cijfers op uw 
vakgebied te voorzien. Uw reacties op onze producten en suggesties die kunnen leiden tot 
verbetering daarvan ontvangen wij graag op het hierna vermelde redactieadres. 

 
12 januari 2023 

de redactie 
 

uitgever & redactieadres 
Wolters Kluwer 
Postbus 23 
7400 GA Deventer 
boeken-NL@wolterskluwer.com 
www.wolterskluwer.com 
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1.  Inkomstenbelasting 

1.1  Tarieven inkomstenbelasting/premie volksverzekeringen 

Tarief belastbaar inkomen uit werk en woning (box 1) 2023/2022 

■ 2023 

 Belastingplichtige geboren op of na 1-1-1946 met belasting- en volledige premieplicht – 2023 

 
belastbaar inkomen uit werk en 
woning 

% van heffing belastinga 

belasting premie totaal 

tot AOW-leeftijd 

1e schijf € 37 149    9,28%  + 27,65% 36,93% € 13 718  

2e schijf    35 882  36,93%  +           – 36,93%    13 251  

  € 73 031      € 26 969 

3e schijf meerdere boven   73 031 49,50%  +           – 49,50%   

vanaf AOW-leeftijd 

1e schijf € 37 149    9,28% +   9,75% 19,03% €  7 069  

2e schijf    35 882  36,93% +           – 36,93%   13 251  

  € 73  031      € 20 320 

3e schijf meerdere boven    73 031 49,50% +           – 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 12,57% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in 

aftrek is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 12,57% van 

grondslagverminderende posten). 

 

 Belastingplichtige geboren voor 1-1-1946 met belasting- en volledigepremieplicht – 2023 

 belastbaar inkomen uit werk en 
woning 

% van heffing belastinga 

belasting premie totaal 

77 jaar en ouder 

1e schijf € 38 703  9,28% + 9,75% 19,03% € 7 364  

2e schijf  34 328  36,93% + – 36,93%  12 677  

  €  73 031      €  20 041 

3e schijf meerdere boven  73 031 49,50% +  – 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 12,57% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in 

aftrek is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 12,57% van 

grondslagverminderende posten). 

 

 Belastingplichtige met alleen belastingplicht – 2023 

 belastbaar inkomen uit % van heffing belastinga 

 werk en woning belasting  

geboren op of na 1-1-1946 

1e schijf €  37 149  9,28%  € 3 447  

2e schijf  35 882  36,93%   13 251  

  € 73 031   €   16 698  

3e schijf meerdere boven  73 031 49,50%   
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geboren voor 1-1-1946 

1e schijf € 38 703  9,28%  € 3 591  

2e schijf  34 328  36,93%  12 677  

  € 73 031   €  16 268 

3e schijf meerdere boven  73 031 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 12,57% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in 

aftrek is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 12,57% van 

grondslagverminderende posten).

 

■ 2022 

  Belastingplichtige geboren op of na 1-1-1946 met belasting- en volledige premieplicht – 2022 

 
belastbaar inkomen uit werk en 
woning 

% van heffing belastinga 

belasting premie totaal 

tot AOW-leeftijd 

1e schijf € 35 472    9,42%  + 27,65% 37,07% € 13 149  

2e schijf    33 926  37,07%  +           – 37,07%    12 576  

  € 69 398      € 25 725 

3e schijf meerdere boven    69 398 49,50%  +           – 49,50%   

vanaf AOW-leeftijd 

1e schijf € 35 472    9,42% +   9,75% 19,17% €  6 799  

2e schijf    33 926  37,07% +           – 37,07%   12 576  

  € 69 398      € 19 375 

3e schijf meerdere boven    69 398 49,50% +           – 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 9,5% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in aftrek 

is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 9,5% van grondslagverminderende 

posten). 

 

 Belastingplichtige geboren voor 1-1-1946 met belasting- en volledigepremieplicht – 2022 

 belastbaar inkomen uit werk en 
woning 

% van heffing belastinga 

belasting premie totaal 

76 jaar en ouder 

1e schijf € 36 409  9,42% + 9,75% 19,17% € 6 978  

2e schijf  32 989  37,07% + – 37,07%  12 229  

  €  69 398      €  19 207 

3e schijf meerdere boven  69 398 49,50% +  – 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 9,5% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in aftrek 

is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 9,5% van grondslagverminderende 

posten). 

 

  Belastingplichtige met alleen belastingplicht – 2022 

 
belastbaar inkomen uit werk en 

woning 

% van heffing belastinga 

belasting 

geboren op of na 1-1-1946 

1e schijf € 35 472    9,42% €   3 341  
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2e schijf    33 926  37,07%    12 576  

  € 69 398   € 15 917 

3e schijf meerdere boven    69 398 49,50%   

geboren voor 1-1-1946 

1e schijf € 36 409    9,42% €  3 429  

2e schijf    32 989  37,07%   12 229  

  € 69 398   € 15 658 

3e schijf meerdere boven    69 398 49,50%   

a. Belasting wordt verhoogd met 9,5% van deel van grondslagverminderende posten dat tegen tarief van 3e schijf in aftrek 

is gebracht op belastbaar inkomen uit werk en woning (verhoging bedraagt maximaal 9,5% van grondslagverminderende 

posten). 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking tarieftabel belastbaar inkomen uit werk en woning (box 1) per 1 januari 2023 

bron Belastingplan 2023; Bijstellingsregeling directe belastingen 2023; Regeling tot vaststelling 
premiepercentages werknemers- en volksverzekeringen, maximumpremieloon 
werknemersverzekeringen en opslag kinderopvangtoeslag 2023 

vindplaats Stb. 2022, 532; Stcrt. 2022, 32674; Stcrt. 2022, 32328  

Fiscaal Memo § 1.3 

Sociaal Memo § 1.2.3 

Tarief belastbaar inkomen uit sparen en beleggen (box 3) 

 Tarief forfaitaire rendementsheffing    
 grondslag % van heffing   

 2023 2022    

belastbaar inkomen uit sparen en beleggen 32% 31%    

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking tarieftabel belastbaar inkomen uit sparen en beleggen (box 3) per 1 januari 2023 

bron Belastingplan 2023 

vindplaats Stb. 2022, 532  

Fiscaal Memo § 1.3 

Sociaal Memo – 
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1.2  Investeringsaftrek 

Kleinschaligheidsinvesteringsaftrek, energie-investeringsaftrek, 

milieu-investeringsaftrek en desinvesteringsbijtelling 2023/2022 

 Kleinschaligheidsinvesteringsaftrek  
 investering aftrek 
 meer dan niet meer dan 
2023 

 –  € 2 600   –     

€ 2 600   63 716   28%     

 63 716   117 991  € 17 841     

 117 991   353 973  € 17 841 -/- 7,56% van investering boven € 117 991 

 353 973   –   –     

2022 

 –  € 2 400   –     

€ 2 400   59 939   28%     

 59 939   110 998  € 16 784     

 110 998   332 994  € 16 784 -/- 7,56% van investering boven € 110 998 

 332 994   –   –     

 

 Energie-investeringsaftrek 
 energie-investering aftrekpercentage aftrek 

 meer dan niet meer dan  minimaal maximaal 

2023 

 –   € 2500   0%   –   –  

€ 2500    –   45,5%  € 1137  € 61 880 000a  

2022 

 –   € 2500   0%   –   –  

€ 2500    –   45,5%  € 1137  € 58 240 000a  

a. Van energie-investering komt maximaal € 136 mln (2022: € 128 mln) in aanmerking voor energie-investeringsaftrek; 

maximumbedrag energie-investeringen wordt aan ondernemers binnen samenwerkingsverband (IB en VPB) toegedeeld 

naar rato van individuele energie-investering. 

 

 Milieu-investeringsaftrek 
 milieu-investering aftrekpercentage 

 meer dan niet meer dan categorie I categorie II categorie III 

2023 

 –  € 2500   0%   0%   0%  

€ 2500   –   45%   36%   27%  

2022 

 –  € 2500   0%   0%   0%  

€ 2500   –   45%   36%   27%  

 
 Desinvesteringsbijtelling  

 minimumbedrag  2023 2022 

desinvestering  € 2600 € 2400 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 
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reden Bekendmaking hoogte van kleinschaligheidsinvesteringsaftrek, energie-investeringsaftrek, milieu-
investeringsaftrek en desinvesteringsbijtelling per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.25 

Sociaal Memo – 
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1.3  Ondernemersaftrek (box 1) 

Zelfstandigenaftrek, startersaftrek, S&O-aftrek, starters-S&O-aftrek 

2023/2022 

 Zelfstandigenaftrek/startersaftrek 
  jaar tot AOW-leeftijd vanaf AOW-leeftijd 
 zelfstandigen-aftrek starters-aftrek totale aftrek zelfstandigen-aftrek starters-aftrek totale aftrek 

2023  € 5030  € 2123  € 7153  € 2515  € 1062  € 3577  

2022  € 6310  € 2123  € 8 433  € 3155  € 1062  € 4217  

 
 S&O-aftrek/starters-S&O-aftrek 
 jaar S&O-aftrek starters-S&O-aftrek totale aftrek 

2023  € 14 202  € 7106  € 21 308  

2022  € 13 360  € 6684  € 20 044  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking zelfstandigenaftrek, startersaftrek, S&O-aftrek en starters-S&O-aftrek per 1 januari 
2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.31 

Sociaal Memo – 
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1.4  Reisaftrek (box 1) 

Reisaftrek 2023/2022 

 

 Reisaftrek regelmatig woon-werkverkeer per openbaar vervoer – 2023 
 reisafstand   reisaftreka bij reizen per openbaar vervoer op 4 of meer dagen per week 
 meer dan  niet meer dan jaarb  maand  week 

      –  10 km         –             –          – 

10 km  15 km  €   509,00   €     42,42   €   9,79  

15 km  20 km     676,00        56,33    13,00  

20 km  30 km   1126,00        93,83    21,65  

30 km  40 km   1396,00      116,33    26,85  

40 km  50 km   1819,00      151,58    34,98  

50 km  60 km   2024,00      168,67    38,92  

60 km  70 km   2244,00      187,00    43,15  

70 km  80 km   2322,00      193,50    44,65  

80 km  -   2354,00      196,17    45,27  

a. Reisaftrek per maand en week is 1/12 respectievelijk 1/52 van jaarbedrag. 

b. Reisaftrek per jaar bij 3, 2 respectievelijk 1 dag per week is 3/4, 1/2 respectievelijk 1/4 van jaarbedrag bij 4 of meer 

dagen per week. 

 

 Reisaftrek regelmatig woon-werkverkeer per openbaar vervoer – 2022 
 reisafstand   reisaftreka bij reizen per openbaar vervoer op 4 of meer dagen per week 
 meer dan  niet meer dan jaarb  maand  week 

      –  10 km         –             –         – 

10 km  15 km  €   478,00  €   39,83  €  9,19 

15 km  20 km     635,00     52,92   12,21 

20 km  30 km   1059,00      88,25   20,37 

30 km  40 km   1313,00   109,42   25,25 

40 km  50 km   1711,00   142,58   32,90 

50 km  60 km   1904,00   158,67   36,62 

60 km  70 km   2111,00    175,92   40,60 

70 km  80 km   2184,00   182,00   42,00 

80 km  -   2214,00   184,50   42,58 

a. Reisaftrek per maand en week is 1/12 respectievelijk 1/52 van jaarbedrag. 

b. Reisaftrek per jaar bij 3, 2 respectievelijk 1 dag per week is 3/4, 1/2 respectievelijk 1/4 van jaarbedrag bij 4 of meer 

dagen per week. 

 
 Regelmatig woon-werkverkeer op maximaal 3 dagen per week meer dan 90 km –  openbaar vervoer 

 2023 2022 

bedrag per km €      0,26 €      0,24 

maximale aftrek   2354,00   2214,00 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking reisaftrek per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.38 

Sociaal Memo – 
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1.5  Belastbaar inkomsten uit eigen woning (box 1) 

Belastbare inkomsten uit eigen woning 2023/2022 

 
 Eigenwoningforfait op jaarbasis 
  eigenwoningwaarde eigenwoningforfait op jaarbasis 
  meer dan niet meer dan 
2023  

 –  € 12 500   –    

€ 12 500   25000   0,10%    

 25 000   50 000   0,20%    

 50 000   75 000   0,25%    

 75 000  1 200 000   0,35%    

1 200 000   –  € 4200 + 2,35% van eigenwoningwaarde boven € 1 200 000 

2022  

 –  € 12 500   –    

€ 12 500   25000   0,15%    

 25 000   50 000   0,25%    

 50 000   75 000   0,35%    

 75 000  1 130 000   0,45%    

1 130 000   –  € 5 085 + 2,35% van eigenwoningwaarde boven € 1 130 000 

 
 Eigenwoningforfait uitzendregeling 
  eigenwoningwaarde eigenwoningforfait op jaarbasis 
  meer dan niet meer dan 
2023 

–  € 1 200 000   0,55%    

€    1 200 000   –  € 6600 + 2,35% van eigenwoningwaarde boven € 1 200 000 

2022 

 –  € 1 130 000   0,75%    

€ 1 130 000   –  € 8475 + 2,35% van eigenwoningwaarde boven € 1 130 000 

 
 Kamerverhuurvrijstelling 
 2023 2022      

huuropbrengsten (maximaal) € 5881 € 5711              

 

 Vrijstelling kapitaalverzekering eigen woninga,b 
 vrijgesteld bedrag 2023  2022 

maximumbedrag € 184 500  € 173 500  

a. Vrijstelling geldt ook voor spaarrekening eigen woning of beleggingsrecht eigen woning.  

b. Vrijstelling voor kapitaalverzekering eigen woning, spaarrekening eigen woning en beleggingsrecht eigen woning geldt 

vanaf 1-1-2013 alleen nog voor op 31-12-2012 bestaande gevallen; in enkele specifieke situaties kan ook voor nieuwe 

gevallen na 31-12-2012 nog van vrijstelling gebruik worden gemaakt. 

  

 Aftrekbaarheid afsluitprovisie lening voor eigen woning - 2023/2022 
   maximum   

percentage van schuld 1,5%     

absoluut bedrag € 3630     

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte van tarieftabel eigenwoningforfait, tarieftabel eigenwoningforfait uitzendregeling, 
kamerverhuurvrijstelling  en vrijstelling kapitaalverzekering eigen woning per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 
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vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.41 

Sociaal Memo – 
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1.6  Uitgaven voor inkomensvoorzieningen (box 1) 

Uitgaven voor inkomensvoorzieningen 2023/2022 

 Maximale jaartermijnen lijfrenten  

 premie-aftrekgevende lijfrenten  2023 2022 

oudedagslijfrente  onbeperkt  onbeperkt  

nabestaandenlijfrente  onbeperkt  onbeperkt  

tijdelijke oudedagslijfrente  € 24 168 € 22 735 

tijdelijke oudedagslijfrente uit lijfrenterekening/ lijfrentebeleggingsrecht     24 168    22 735 

 
 Maximale aftrekmogelijkheden lijfrentepremies  

 aftrekmogelijkheden  2023 2022 
       

 

jaarruimte  13,3%a 13,3%a 

 

reserveringsruimte    
 

■ meer dan 10 jaar jonger dan geldende AOW-leeftijdb  €     8 065 €     7 587  
■ maximaal 10 jaar jonger dan geldende AOW-leeftijdb       15 922      14 978  

staking onderneming    
 

■ overlijden, arbeidsongeschiktc, maximaal 5 jaar jonger dan geldende AOW-leeftijd    510 970    480 686  
■ maximaal 15 jaar jonger dan geldende AOW-leeftijd of meer dan 15 jaar jonger dan geldende AOW-leeftijd en 

direct ingaand  
 
   255 495 

 
   240 352 

 

■ overige gevallen     127 755    120 183  

a. Van premiegrondslag.  

b.  Of (indien lager) 17% van premiegrondslag.  

c. Mits ondernemer meer dan 45% arbeidsongeschikt is en lijfrentetermijnen binnen 6 maanden na staking van 

onderneming ingaan.  

 
 Premiegrondslaga 

 bestanddelen 

winst uit onderneming vóór dotatie FORb en ondernemersaftrek ……………  
belastbaar loon ……………  
belastbaar resultaat uit overige werkzaamheden ……………  
belastbare periodieke uitkeringen en verstrekkingen …………… + 
totaalc ……………  
af: franchised …………… – 
premiegrondslag ……………  

a. Voor alle bestanddelen gegevens over voorafgaande kalenderjaar invullen, echter in geval van (gedeeltelijke) staking 

onderneming mogen op verzoek van ondernemer gegevens over huidige kalenderjaar worden ingevuld (in dat geval in 

volgende kalenderjaar stakingswinst elimineren uit premiegrondslag). 

b. Dotatie FOR is toevoegingen FOR -/- afneming FOR. 

c. Maximaal € 128 810 (2022: € 114 866). 

d. 2023: € 13 646; 2022: € 12 837. 

 

 Tabel 1 Factor eindloon/middelloon vervroegd pensioen 2023/2022 
 pensioeningangsdatum factor  

 vanaf tot   

–  61  1,875/1,078   

61  62  1,875/1,149   

62  63  1,875/1,226   

63  64  1,875/1,311   

64  65  1,875/1,403   

65  66  1,875/1,504   

66  67  1,875/1,616   

67  –  1,875/1,739   
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 Tabel 2 Factor beschikbare premie 2023/2022 
 leeftijda factor  

 vanaf tot   

15  20  0,45   

20  25  0,37   

25  30  0,31   

30  35  0,26   

35  40  0,21   

40  45  0,17   

45  50  0,14   

50  55  0,12   

55  60  0,10   

60  65  0,08   

65  –  0,07   

a. Per 1 januari van voorafgaande kalenderjaar. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing lijfrente-uitkeringen en aftrekmogelijkheden lijfrentepremies per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.43 

Sociaal Memo – 
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1.7  Negatieve uitgaven voor inkomensvoorzieningen (box 1) 

Negatieve uitgaven voor inkomensvoorzieningen 2023/2022 

 Afkoop kleine aanspraken lijfrente/periodieke uitkeringen 
 jaar afkoopwaarde 

2023 € 4898  

2022 € 4607  

 

 Afkoop lijfrente/lijfrenterekening/lijfrentebeleggingsrecht wegens langdurige arbeidsongeschiktheid 
 jaar maximum afkoopuitkeringa 

2023 € 45 722  

2022 € 43 012  

a. Als dat hoger is geldt als maximum afkoopuitkering gemiddelde premiegrondslag in kalenderjaar en voorafgaande 

kalenderjaar, vóór vermindering met franchise; ontvangen afkoopuitkering wordt beschouwd als lijfrentetermijn; 

revisierente is alleen verschuldigd over meerdere boven maximum afkoopuitkering. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte van afkoopgrens voor kleine aanspraken lijfrente/periodieke uitkeringen en 
afkoopgrens lijfrente/lijfrenterekening/lijfrentebeleggingsrecht wegens langdurige 
arbeidsongeschiktheid  per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.44 

Sociaal Memo – 
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1.8  Forfaitair voordeel uit VBI (box 2) 

Forfaitair voordeel uit VBI 2023/2022 

 Forfaitair voordeel uit VBI/buitenlandse beleggingsvennootschap 
 tarief 2023 2022    

forfaitair voordeela,b 6,17% 5,53%    

a. Van waarde in economisch verkeer van aandelen/winstbewijzen (tegenbewijs niet mogelijk) bij aanvang kalenderjaar (of 

bij oprichting vennootschap indien opgericht in kalenderjaar); op forfaitair voordeel komt in mindering werkelijke in 

aanmerking genomen reguliere voordelen uit genoemde aandelen/winstbewijzen; forfaitair voordeel kan niet negatief 

zijn. 

b. Voordeel tijdsgelang berekenen als aandelen/winstbewijzen niet gehele kalenderjaar tot aanmerkelijk belang hebben 

behoord (gedeelten van kalendermaanden tellen niet mee). 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van forfaitair voordeel uit VBI/buitenlandse beleggingsvennootschap per 1 
januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.55 

Sociaal Memo – 
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1.9  Belastbaar inkomen uit sparen en beleggen (box 3) 

Forfaitair rendement, drempel schulden, heffingsvrij vermogen 

2023/2022 

 Forfaitair rendement nieuw wettelijk systeem box 3 (vanaf 2023) 
 rendementsklasse    2023   

banktegoeden    0,36%a   

overige bezittingen    6,17%   

schulden    2,57%a   

a. Voorlopig cijfer; vaststelling geschiedt met terugwerkende kracht in 2024.  

 

 Forfaitair rendement rechtsherstel box 3 (t/m 2022) 
 rendementsklasse 2022      

banktegoeden 0,01%a      

overige bezittingen 5,53%      

schulden 2,46%a      

a. Voorlopig cijfer; vaststelling geschiedt met terugwerkende kracht uiterlijk 28-2-2023, zie Fiscaal Memo App. 

 
 Forfaitair rendement oud wettelijk systeem box 3 (t/m 2022) 
 rendementsklasse   2022     

rendementsklasse I (sparen)   -0,01%     

rendementsklasse II (beleggen)     5,53%     

 

 Rendementsklassen grondslag sparen en beleggen (forfaitaire vermogensmix van oud wettelijk systeem box 3) (t/m  
 2022) 
 grondslag sparen en beleggena forfaitaire vermogensmix van oud wettelijk systeem box 3 

 meer dan niet meer dan rendementsklasse I rendementsklasse II 

2022 

  –  € 50 650  67%  33%  

€ 50 650   962 350  21%  79%  

 962 350  –  0%  100%  

a. Grondslag sparen en beleggen = rendementsgrondslag -/- heffingvrij vermogen. 

 

 Forfaitair rendement forfaitaire vermogensmix en effectief belastingtarief oud wettelijk systeem box 3 (t/m 2022) 
 rendementsgrondslag (box 3-vermogen) forfaitair rendement forfaitaire 

vermogensmixa 
effectief belastingtarief in box 3b 

 meer dan niet meer dan 

2022 

€ 50 650  € 101 300  1,82%  0,56%  

 101 300  1 013 000  4,37%  1,35%  

1 013 000   –  5,53%  1,71%  

a. Forfaitair rendement forfaitaire vermogensmix is totaal van forfaitair rendement × forfaitaire vermogensmix per 

rendementsklasse (afgerond op 2 decimalen). 

b. Effectief belastingtarief in box 3 is forfaitair rendement forfaitaire vermogensmix × vast tarief forfaitaire 

rendementsheffing (2022: 31%). 

 

 Voordeel uit sparen en beleggen en belastingheffing oud wettelijk systeem box 3 (t/m 2022) 
 grondslag sparen en beleggen voordeel uit sparen en beleggen belastingheffing oud wettelijk systeem 

box 3 

tarief belasting 

2022 

1e schijf €  50 650  €     920  31% €     285  

2e schijf   911 700    39 810  31%   12 341  

  € 962 350  € 40 730   € 12 626 

3e schijf meerdere 
boven 

   962 350   31%   
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 Drempel schulden 
 2023 2022 

drempel (per belastingplichtige)  € 3400 € 3200 

 

 Heffingvrij vermogen    
 bestanddelen 2023  2022 

basisbedraga € 57 000  € 50 650 

a. Voor belastingplichtige met partner geldt basisbedrag voor ieder afzonderlijk. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking van forfaitair rendement, heffingvrij vermogen en drempel schulden per 1 januari 2023 

bron Wet rechtsherstel box 3; Overbruggingswet box 3; Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stb. 2022, 533; Stb. 2022, 534; Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.56 

Sociaal Memo – 

 

  



 

Vooruitblik nieuwe cijfers per 1  januari 2023  – bijgewerkt t/m 12-1-2023 21 

 

1.10  Groene beleggingen (box 3) 

Vrijstelling groene beleggingen 2023/2022 

 Maximale vrijstelling groene beleggingena 
  vrijstelling 2023 2022 

groene beleggingen € 65 072 € 61 215 

a. Voor belastingplichtige met (fictief) gehele jaar dezelfde partner geldt gezamenlijk totaal van € 130 144 (2022: € 122 

430). 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking van hoogte van vrijstelling voor groene beleggingen per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.58 

Sociaal Memo – 
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1.11  Heffingskortingen 

Heffingskortingen 2023/2022 

 Gecombineerde heffingskorting (belasting- en volledige premieplicht) – 2023 
 bestanddelen tot AOW-leeftijda vanaf AOW-leeftijda 

algemene heffingskortingb € 3070  € 1582  

arbeidskortingb  5052   2604  

inkomensafhankelijke combinatiekortingb  2694   1389  

jonggehandicaptenkorting  820   –  

ouderenkortingb  –   1835  

alleenstaande ouderenkorting  –   478  

korting voor groene beleggingen  0,7%c   0,7%c  

a. Op bestanddelen van standaardheffingskorting zijn alleen verdelingsbreuken toegepast; daadwerkelijke toepasselijkheid 

is afhankelijk van diverse voorwaarden; vermelde leeftijden gelden per 1 januari. 

b. Maximaal. 

c. Van op peildatum in box 3 vrijgestelde bedrag.  

 

 Gecombineerde heffingskorting (belasting- en volledige premieplicht) – 2022 
 bestanddelen tot AOW-leeftijda vanaf AOW-leeftijda 

algemene heffingskortingb € 2888  € 1493  

arbeidskortingb  4260   2204  

inkomensafhankelijke combinatiekortingb  2534   1311  

jonggehandicaptenkorting  771   –  

ouderenkortingb  –   1726  

alleenstaande ouderenkorting  –   449  

korting voor groene beleggingen  0,7%c   0,7%c  

a. Op bestanddelen van standaardheffingskorting zijn alleen verdelingsbreuken toegepast; daadwerkelijke toepasselijkheid 

is afhankelijk van diverse voorwaarden; vermelde leeftijden gelden per 1 januari. 

b. Maximaal. 

c. Van op peildatum in box 3 vrijgestelde bedrag. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte van heffingskortingen per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.81 

Sociaal Memo § 1.2.4 
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1.12  Aanslaggrens en teruggaafgrens 

Aanslaggrens en teruggaafgrens 2023/2022 

 Aanslag- en teruggaafgrens 
 grens 2023 2022 

geen aanslag wordt vastgesteld indien verschuldigde belasting −/− voorheffingssaldo maximaal  € 51 € 48 

teruggaafgrens bij aangifte binnen 5 jaar     16    15 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte aanslag-/teruggaafgrens per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 1.87 

Sociaal Memo – 
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2.  Loonbelasting 

2.1  Gebruikelijk loon 

Gebruikelijk loon 2023/2022 

  Hoogte gebruikelijk loon 
 jaar  gebruikelijk loon a.b.-houder  

2023 € 51 000 

2022 € 48 000 

 

Hoogte gebruikelijk loon voor innovatieve start-ups (t/m 2022)a 
 jaar  gebruikelijk loon a.b.-houder innovatieve start-up 

2023 € 25 070 

2022 € 22 356 

a. Voor per 31-12-2022 bestaande gevallen blijft regeling tot 2024 gelden. 

 

 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte gebruikelijk loon per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 3.5 

Sociaal Memo – 
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2.2  Loon in natura 

Waardering op werkplek gebruikte/verbruikte voorziening 2023/2022  

 Waardering op werkplek gebruikte of verbruikte voorziening 
  verstrekking 2023 2022 

maaltijden (per maaltijd) €  3,55 €  3,35 

huisvesting en inwoninga, incl. eventueel genot van energie/water/bewassing (per dag)     6,10     5,75 

a. Geen dienstwoning. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking normbedragen waardering werkplekvoorzieningen per 1 januari 2023 

bron Eindejaarsregeling 2022 

vindplaats Stcrt. 2022, 33377 

Fiscaal Memo § 3.6 

Sociaal Memo – 
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2.3  Tarieven bijzondere beloningen 

Witte tabel bijzondere beloningen LB/PH 2023/2022 

 Witte tabel bijzondere beloningen LB/PH  

 jaarloona % LB/PH 

 tot AOW-leeftijd vanaf AOW-leeftijd 

   geboren op of na 1-1-1946 geboren voor 1-1-1946 

 zonder lhk. met lhk. zonder lhk. met lhk. zonder lhk. met lhk.  

vanaf 1-1-2023 

   € 0     € 0     € 0  0 

      € 0     € 0     19,03 

          29 812      29 812  20,58 

    10 701              28,69 

    11 586              7,03 

    21 456              33,84 

€ 0      38 704      37 150     36,93 

                37 150  38,48 

    22 661              39,93 

    37 627              49,54 

          37 627        25,53 

          38 704      37 627  43,43 

          40 889      40 889  58,43 

          53 123      53 123  43,43 

          73 032      73 032  52,86 

    73 032              56,01 

 73 032   124 449   73 032   124 449   73 032   124 449  49,50 

vanaf 1-1-2022 

   € 0     € 0     € 0  0 

      € 0     € 0     19,17 

          26 720      26 720  20,93 

    8 879              32,53 

    11 179              8,61 

    20  701              34,46 

€ 0      35 473      36 410     37,07 

          35 473      36 410  38,83 

    21 318              40,47 

    36 650              48,94 

          36 650      36 650  43,21 

          38 465      38 465  58,21 

          49 972      49 972  43,21 

          69 399      69 399  52,53 

    69 399              55,36 

 69 399   118 095   69 399   118095   69 399   118 095  49,50 

a. Voor niet-genoemde bedragen naastvermelde lagere jaarloon nemen. 

 
Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van witte tabel LB/PH bijzondere beloningen per 1 januari 2023 

bron Belastingdienst 

vindplaats www.belastingdienst.nl 

Fiscaal Memo § 3.18.1 

Sociaal Memo – 
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Groene tabel bijzondere beloningen LB/PH 2023/2022 

 Groene tabel bijzondere beloningen LB/PH 
 jaarloona % LB/PH 

 tot AOW-leeftijd  vanaf AOW-leeftijd  

   geboren op of na 1-1-1946  geboren voor 1-1-1946 

zonder lhk. met lhk.  zonder lhk.  met lhk. met lhk. incl. 
alleenstaande 
ouderenkorting 

 zonder lhk. met lhk.  met lhk. incl. alleenstaande 
ouderenkorting 

vanaf 1-1-2023 

   € 0     € 0  € 0     € 0  € 0  0 

      € 0   17 962   20 473      17 962   20 473  19,03 

          22 661   22 661      22 661   22 661  22,17 

          37 150   37 150      38 704   38 704  40,07 

          40 889   40 889      40 889   40 889  55,07 

€ 0   8 314   37 150         38 704        36,93 

    22 661                    43,03 

          53 123   53 123      53 123   53 123  40,07 

 73 032   73 032   73 032   73 032   73 032   73 032   73 032   73 032  49,50 

vanaf 1-1-2022 

   € 0     € 0  € 0     € 0  € 0  0 

      € 0   16 798   19 140      16 798   19 140  19,17 

          21 318   21 318      21 318   21 318  22,28 

          35 473   35 473      36 410   36 410  40,18 

          38 465   38 465      38 465   38 465  55,18 

€ 0   7 791   35 473         36 410        37,07 

    21 318                    43,08 

          49 972   49 972      49 972   49 972  40,18 

 69 399   69 399   69 399   69 399   69 399   69 399   69 399   69 399  49,50 

a. Voor niet-genoemde bedragen naastvermelde lagere jaarloon nemen. 

 
  Informatie   
  vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van groene tabel LB/PH bijzondere beloningen per 1 januari 2023 

bron Belastingdienst 

vindplaats www.belastingdienst.nl 

Fiscaal Memo § 3.18.2 

Sociaal Memo – 
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3.  Vennootschapsbelasting 

3.1  Tarieven 

Tarieven vennootschapsbelasting 2023/2022 

 Tarief VPB (algemeen tarief) 
 belastbaar bedrag % van heffing belasting 

2023 

1e schijf € 200 000 19 € 38 000 

2e schijf meerdere boven € 200 00 25,8  

2022 

1e schijf € 395 000 15 € 59 250 

2e schijf meerdere boven € 395 000 25,8  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking tarieven vennootschapsbelasting per 1 januari 2023 

bron Belastingplan 2023 

vindplaats Stb. 2022, 532 

Fiscaal Memo § 6.1 

Sociaal Memo – 
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4.  Successiewet 

4.1  Vrijstelling erfbelasting 

Vrijstelling erfbelasting 2023/2022 

 Vrijstelling erfbelasting 
 verkrijger 2023 2022    

partner               
■ vrijstelling €  723 526 € 680 645           
■ minimumvrijstelling na korting met onbelaste 

aansprakena 
 186 915  175 837           

kind               

■ ziek/gehandicaptb  68 740  64 666           

■ overig  22 918  21 559           

kleinkind  22 918  21 559           

ouders  54 270  51 053           

overige verkrijgers   2 418    2 274           

a. Aanspraken op pensioen, lijfrente en periodieke uitkeringen bij overlijden komen voor 50% op basisvrijstelling in 

mindering. 

b. Kind werd grotendeels op kosten van overledene onderhouden en is door ziekte of gebreken vermoedelijk 

eerstkomende 3 jaar niet in staat 50% van normaal inkomen uit arbeid te verwerven. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte van vrijstelling voor erfbelasting per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 12.2 

Sociaal Memo – 
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4.2  Vrijstelling schenkbelasting 

Vrijstelling schenkbelasting 2023/2022 

 Vrijstelling schenkbelasting 
 verkrijger 2023 2022      

door kind van ouders € 6 035 €      5 677             

door kind van 18 t/m 39 jaar van oudersa,d                
■ algemene vrijstellinge   28 947    27 231             

■ kostbare studie of opleidinge,f   60 298    56 724             

■ voor eigen woningb,c,e,g   28 947  106 671             

■  (t/m 2022) voor eigen woningb,c,g,h            –    29 493             

overige verkrijgers     2 418      2 274             

overige verkrijgers van 18 t/m 39 jaard                
■ voor eigen woninga,b,c,g,i   28 947  106 671             

a. Eenmalig, op verzoek in aangifte; op verhoogde vrijstelling is 180-dagenregeling niet van toepassing. 

b. Onder ‘voor eigen woning’ wordt verstaan schenking eigen woning en schenking bedrag voor 

■ verwerving eigen woning (schenking kan ook via kwijtschelding koopsom) 

■ verwerving leegstaande of in aanbouw zijnde woning die (aannemelijk te maken door belastingplichtige) uitsluitend 

bestemd is om in kalenderjaar of in 1 van 3 volgende jaren als eigen woning aan belastingplichtige ter beschikking te 

staan 

■ verbetering of onderhoud van (toekomstige) eigen woning, in jaar van schenking of in 2 daaropvolgende 

kalenderjaren 

■ afkoop van recht van erfpacht/opstal/beklemming van (toekomstige) eigen woning 

■ aflossing of kwijtschelding eigenwoningschuld 

■ aflossing of kwijtschelding (deel van) restschuld die verkrijger heeft door vervreemding eigen woning (ongeacht 

wanneer restschuld is ontstaan). 

c. Schenking moet onvoorwaardelijk zijn gedaan of onder schriftelijk vastgelegde ontbindende voorwaarde dat verkrijger 

schenking uiterlijk 2e kalenderjaar volgend op schenkingsjaar voor eigen woning besteedt; op verzoek moet schriftelijk 

worden bewezen dat schenking daadwerkelijk door schenker is betaald (of kwijtschelding heeft plaatsgevonden) en door 

verkrijger tijdig voor eigen woning is aangewend; verkrijger moet uiterlijk op 31 mei van 3e kalenderjaar volgend op 

schenkingsjaar aan inspecteur melden dat in voorkomend geval niet is voldaan aan voorwaarden van verhoogde 

schenkingsvrijstelling; na volledige ongedaanmaking schenking wegens intreden ontbindende voorwaarde, kan voor 

latere schenking hernieuwd beroep op verhoogde schenkingsvrijstelling worden gedaan. 

d. Schenking op 40e verjaardag voldoet ook nog; eenmalig verhoogde vrijstelling kan ook worden toegepast als degene aan 

wie geschonken is, zelf niet aan leeftijdsvoorwaarden voldoet, maar zijn partner wel, tenzij verkrijger/partner voor 

andere schenking door (schoon)ouders al beroep heeft gedaan op eenmalig verhoogde vrijstelling. 

e. Vrijstelling geldt niet als kind in jaren 2010 t/m 2016 al (tijdelijk) verhoogde vrijstelling of (vanaf 2023) vóór 2010 al 

verhoogde vrijstelling voor kind van 18 t/m 34 jaar op een schenking van ouders heeft toegepast. 

f. Kosten van studie of opleiding moeten, exclusief kosten voor levensonderhoud, ten minste € 20 000 per jaar bedragen; 

vrijstelling geldt niet voor aflossing van studieschulden; van schenking moet notariële akte zijn opgemaakt waarin is 

opgenomen voor welke studie/opleiding schenking bedoeld is alsmede verwachte omvang van kosten daarvan; 

schenking moet zijn gedaan onder ontbindende voorwaarde dat schenking vervalt voor zover schenking niet binnen 2 

kalenderjaren na schenkingsjaar aan studie/opleiding is besteed; op verzoek moet schriftelijk worden aangetoond dat 

schenking daadwerkelijk door schenker is betaald en binnen 2-jarentermijn door begunstigde als zodanig is aangewend. 

g. (T/m 2022) in kalenderjaar niet-benutte deel van verhoogde vrijstelling mag in aansluitende 2 kalenderjaren (voor niet-

benutte schenking in 2021 en 2022 tot uiterlijk in 2023) op verzoek in aangifte alsnog worden aangewend voor 

schenking voor eigen woning van dezelfde schenker, mits verkrijger nog altijd jonger dan 40 jaar is; termijn voor 

opleggen aanslag is geen 3 maar 5 jaar. 

h. (T/m 2022) mits kind vóór 2010 al verhoogde vrijstelling voor kind van 18 t/m 34 jaar heeft toegepast en in 2010 t/m 

2016 geen (tijdelijk) verhoogde vrijstelling voor eigen woning heeft toegepast. 

i. Vrijstelling geldt niet als op een schenking van dezelfde schenker of diens partner al eerder tijdelijk verhoogde vrijstelling 

is toegepast. 
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 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte van vrijstelling voor schenkbelasting per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 12.3 

Sociaal Memo – 
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4.3  Tarieven schenk- en erfbelasting 

Tarieven schenk- en erfbelasting 2023/2022 

 Tarief schenk- en erfbelasting 
 gedeelte van belaste verkrijging verkrijger in tariefgroep 
 I Ia II 
 (1) (2) a b  a b  a b  
2023 

             –  € 138 642  €          0  10  €          0  18  €         0  30  

€ 138 642              –   13 864  20   24 955  36   41 592  40  

2022 

 –  € 130 425  €           0  10  €          0  18  €          0  30  

€ 130 424              –   13 042  20   23 476  36   39 127  40  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing tarieftabel schenk- en erfbelasting per 1 januari 2023 

bron Bijstellingsregeling directe belastingen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32674 

Fiscaal Memo § 12.5 

Sociaal Memo – 

 

 
 
 

  



 

Vooruitblik nieuwe cijfers per 1  januari 2023  – bijgewerkt t/m 12-1-2023 33 

 

5.  Volksverzekeringen 

5.1  AOW 

AOW-uitkeringen, vakantie-uitkeringen AOW, maximale toeslag en 

vrijlating 2023/2022 

 Uitkeringsbedragen AOW bruto  

 jaar/tijdvak ongehuwda gehuwd met maximale toeslag gehuwdb 

 (70%) (100%) (50%) 
2023d       

1-1/ €  1 425,80   €  1 937,72   €        968,86   

inkomensondersteuningc  5,00    5,00    5,00   

vakantie-uitkering  843,96    1 205,68    602,84   

jaartotaal  18 013,56    24 518,32    12 289,16   

2022       

1-1/30-06 €  1 290,39   €   1 749,38   €       874,69   

1-7/31-12 1308,56  1775,54  887,77  

inkomensondersteuningc 26,38  26,38   26,38   

vakantie-uitkering 852,80   1 218,20   609,10   

jaartotaal 16 763,06  22 684,28  11 500,42  

a. Alsmede gehuwd zonder toeslag met AOW-uitkering ontstaan vóór 1-2-1994. 

b. Alsmede voor ongehuwde die in land woont waar geen AOW-uitkering kan worden genoten op grond van Wet BEU 

alsmede voor ongehuwde die niet voldoet aan informatieplicht omtrent leefsituatie en feitelijke woonsituatie. 

c. Inkomensondersteuning geldt voor betrokkene die 

■ recht op AOW-uitkering heeft en in Nederland woont of geacht wordt in Nederland te wonen, of 

■ recht op AOW-uitkering heeft en in buitenland woont (buitenlandse belastingplichtige), op grondgebied van 

– lidstaat EU/EER (niet Nederland) of Zwitserland 

– Aruba, Curaçao, Sint Maarten of BES eilanden 

– land waarmee Nederland verdrag inzake sociale zekerheid heeft afgesloten of waar besluit van volkenrechtelijke 

organisatie inzake sociale zekerheid geldt. 

d. Voorlopige cijfers, basis januari 2023. 

 

 Vakantie-uitkering AOW per maand 

 vanaf ongehuwda gehuwd met maximale toeslag gehuwdb 

 (70%) (100%) (50%) 

1-1-2023 € 71,77 € 102,50 € 51,25 

1-7-2022 € 69,30 €   99,02 € 49,51 

1-1-2022 € 70,54 € 100,78 € 50,39 

a. Alsmede gehuwde zonder toeslag met AOW-uitkering ontstaan vóór 1-2-1994. 

b. Alsmede voor ongehuwde die in land woont waar geen AOW-uitkering kan worden genoten op grond van Wet BEU 

alsmede voor ongehuwde die niet voldoet aan informatieplicht omtrent leefsituatie en feitelijke woonsituatie. 

 

 Maximale toeslag en vrijlating per maand 

 vanaf maximale toeslaga vakantie-uitkeringa 15% bruto 162% bruto 

 (30%) (50%) (30%) (50%) minimumloon minimumloon 

1-1-2023 € 511,92 € 968,86 € 30,73 € 51,25 € 290,16 € 3384,43 

1-7-2022 € 466,98 € 887,77 € 29,72 € 49,51 € 263,43 € 3072,65 

1-1-2022 € 458,99 € 874,69 € 30,24 € 50,39 € 258,75 € 3018,06 

a. Per 1-2-1994 is verhouding basispensioen gehuwden en maximale toeslag gewijzigd van 70%/30% naar 50%/50%; per 1-

2-1994 reeds bestaande uitkeringsrechten zijn niet gewijzigd. 
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 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van AOW-uitkeringen, vakantie-uitkeringen AOW, maximale toeslag AOW en 
vrijlating per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022; Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381; Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo § 28.2 

Sociaal Memo § 10.3, 10.4 
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5.2  Overbruggingsuitkering/partneruitkering TROA 

Uitkeringsbedragen/inkomens- en vermogenstoets/vrijlating 

inkomen en vermogen 2023/2022 

 Uitkeringsbedragena overbruggingsuitkering en partneruitkering bruto 

 vanaf ongehuwd gehuwd met partneruitkering gehuwd zonder partneruitkering 
 (70%) (100%) (50%) 

1-1-2023 € 1378,76 € 1752,64 € 876,32 

1-7-2022 € 1264,49 € 1605,70 € 802,85 

1-1-2022 € 1250,10 € 1582,42 € 791,21 

a. Exclusief 8% vakantie-uitkering per maand. 
 

 Inkomens- en vermogenstoets/vrijlating inkomen en vermogen 

 vanaf inkomenstoets vermogenstoets vrijlating  

 ongehuwd gehuwd ongehuwd gehuwd inkomen aanvullend 
pensioenvermogen 
zelfstandige 

 (200%) (300%)   (15%) 

1-1-2023 € 3868,80  € 5803,20  € 57 000  € 114 000  € 290,16  € 149 002 
 

1-7-2022 € 3512,40  € 5268,60  € 50 650  € 101 300  € 263,43  € 137 089  

1-1-2022 € 3450,00  € 5175,00  € 50 650  € 101 300  € 258,75  € 135 718  

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van uitkeringsbedragen en inkomens- en vermogenstoets en van hoogte van vrijlating 
inkomen en vermogen per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022; Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381; Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo § 28.2 

Sociaal Memo § 11.3.1 
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5.3  Anw 

Anw-uitkeringen, vakantie-uitkeringen Anw en vrijlating 2023/2022 

 Uitkeringsbedragen Anw bruto – nabestaandenuitkering/overgangsrecht AWW 

 jaar/tijdvak nabestaandenuitkering nabestaandenuitkering 
kostendelera 

nabestaandenuitkering 
hulpbehoevenden 

nabestaandenuitkering  
minimaal 

 (70%)  (50%) (50%)  (30)b  
2023c 

 
 

 
 

 
 

 
 

1-1/ €     1 398,11   €        881,58   €    881,58   €    580,32   

tegemoetkoming  19,03    19,03    19,03    19,03   

vakantie-uitkering   1 049,36    749,52    749,52    521,42   

jaartotaal  18 055,04    11 556,84   11 556,84  7713,62   

2022 
 

 
 

 
 

 
 

 

1-1/30-06 €   1 263,61   €     793,84   €    793,84   €  517,50   

1-7/31-12      1 280,83         804,64        804,64      526,86  

tegemoetkoming 17,90            17,90           17,90         17,90   

vakantie-uitkering    1 040,64          743,36         743,36       491,40   

jaartotaal    16 522,08     10 549,04   10 549,04    6972,36  

a. Voor nabestaande vanaf 21 jaar die met 1 of meer personen vanaf 21 jaar in zelfde woning hoofdverblijf heeft, wordt 

nabestaandenuitkering verlaagd naar 50% (kostendelersnorm); kostendelersnorm geldt niet bij commerciële relaties 

(zoals huur, kostgangers) en studerenden. 

b. Van brutominimumloon. 

c. Voorlopige cijfers, basis januari 2023. 

 

 Bruto Anw-wezenuitkering  

 jaar/tijdvak wees t/m 9 jaar wees 10 t/m 15 jaar wees 16 t/m 20 jaar 

2023a  

1-1/ €  447,40   € 671,09   €   894,79   

tegemoetkoming    19,03     19,03     19,03   

vakantie-uitkering   335,80     503,74     671,62   

jaartotaal  5932,96     8785,18     11 637,46   

2022  

1-1/30-06 €    404,36   €    606,53   €        808,71   

1-7/31-12       409,87      614,80         819,73  

tegemoetkoming        17,90         17,90            17,90   

vakantie-uitkering     333,04       499,52          665,96   

jaartotaal   5433,22    8042,30   10 651,40  

a. Voorlopige cijfers, basis januari 2023. 

 

 Vakantie-uitkering Anw per maand – nabestaandenuitkering/overgangsrecht AWW 

 vanaf nabestaanden-
uitkering 

nabestaandenuitkering 
kostendelera 

nabestaandenuitkering 
hulpbehoevenden 

nabestaandenuitkering 
minimaal 

 (70%) (50%) (50%) (30%)b 

1-1-2023 € 90,20 € 64,42 € 64,42 € 46,43 

1-7-2022 € 85,93 € 61,38 € 61,38 € 41,75 

1-1-2022 € 86,49 € 61,78 € 61,78 € 41,40 

a. Voor nabestaande vanaf 21 jaar die met 1 of meer personen vanaf 21 jaar in zelfde woning hoofdverblijf heeft, wordt 

vakantie-uitkering verlaagd naar 50% (kostendelersnorm); kostendelersnorm geldt niet bij commerciële relaties (zoals 

huur, kostgangers) en studerenden. 

b. Van brutominimumloon. 

 

 Vakantie-uitkering Anw-wezenuitkering 

 vanaf wees t/m 9 jaar wees 10 t/m 15 jaar wees 16 t/m 20 jaar 

1-1-2023 € 28,86 € 43,30 € 57,73 

1-7-2022 € 27,50 € 41,25 € 55,00 

1-1-2022 € 27,68 € 41,52 € 55,35 
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 Vrijlating 

 vanaf 50% 70% 

1-1-2023 € 967,20 € 1354,08 

1-7-2022 € 878,10 € 1229,34 

1-1-2022 € 862,50 € 1207,50 

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van Anw-uitkeringen, vakantie-uitkeringen Anw en vrijlating per maand per 1 
januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022; Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381; Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo § 28.3 

Sociaal Memo § 12.3.1, 12.3.2, 12.4 
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5.4  Kinderbijslag 

Kinderbijslag 2023/2022 

 Kinderbijslag (per kwartaal per kind) a 

 jaar/tijdvak 0 t/m 5 jaar 6 t/m 11 jaar 12 t/m 17 jaar 
 70% 85% 100% 

2023 
      

■ 1e en 2e kwartaal € 269,76  € 327,56  € 385,37  

2022       
■ 3e en 4e kwartaal € 249,31  € 302,74  € 356,14  
■ 1e en 2e kwartaal € 230,69  € 280,13  € 329,56  

a. Kinderbijslagbedrag wordt verlaagd met kostenniveaupercentage (woonlandfactor) als kind woont in land buiten 

EU/EER/Zwitserland, tenzij kind langer dan 3 maanden onafgebroken in Nederland woont. 

 
  Extra kinderbijslag wegens thuiswonend kind met intensieve zorg (per jaar per verzekerde 
  jaar extra kinderbijslag 

2023 € 2687,38 

2022 € 2298,28 

 

 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van kinderbijslag per 1 januari 2023 

bron Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo § 28.4 

Sociaal Memo § 13.3 
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6.  Werknemersverzekeringen 

6.1  ZW 

Uitkeringsloon ZW 2023/2022 

 Uitkering ZW - 2023 

 1e hj. 2e hj.b jaarc 

aantal dagen 130 130 260 

uitkeringsdagloona €     256,54 €     256,54 €     256,54 

uitkeringsloona   33 350,20   33 350,20   66 700,40 

a. Maximum. 

b. Voorshands als 1e halfjaar. 

c. Basis januari 2023. 

 

 Uitkering ZW - 2022 

 1e hj. 2e hj. jaar 

aantal dagen 129 131 260 

uitkeringsdagloona €     228,76 €     232,90 €               x 

uitkeringsloona   29 510,04   30 509,90   60 019,94 

a. Maximum. 

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van uitkeringsloon ZW per 1 januari 2023 

bron Rekenregels per 1-1-2023 van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

vindplaats www.rijksoverheid.nl 

Fiscaal Memo § 28.7 

Sociaal Memo § 70.6.2 
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6.2  WIA 

Uitkeringsloon WIA 2023/2022 

 Uitkering WIA - 2023 

 1e hj 2e hjb jaarc 

uitkeringsdagloona €     256,54 €     256,54 €     256,54 

uitkeringsloona   33 478,74   33 478,74   66 956,94 

a. Maximum. 

b. Voorshands als 1e halfjaar. 

c. Basis januari 2023. 

 

 Uitkering WIA - 2022 

 1e hj. 2e hj. jaar 

uitkeringsdagloona €     228,76 €     232,90 €              x 

uitkeringsloona   29 853,18   30 393,45   60 246,63 

a. Maximum. 

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van uitkeringsloon WIA per 1 januari 2023 

bron Rekenregels per 1-1-2022 van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

vindplaats www.rijksoverheid.nl 

Fiscaal Memo § 28.7 

Sociaal Memo § 71.10.3 

Tegemoetkoming arbeidsongeschikten 2023/2022 

Tegemoetkoming arbeidsongeschikten 

vanaf per kalenderjaar 

1-1-2023 € 197,72 

1-1-2022 € 186,00 

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van tegemoetkoming arbeidsongeschikten per 1 januari 2023 

bron Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo § 28.7 

Sociaal Memo § 71.13 

WIA-premie 2023/2022 

 Premieloon/gemiddeld premieplichtig loon   
 2023 2022 

aantal dagen 260 260 

premieloona   
■per dag €            257,52 €          229,63 
■per week         1 287,61        1 148,19 
■per 4 weken          5 150,46        4 592,76 
■per maand         5 579,66        4 975,50 
■per kwartaal       16 739,00      14 926,50 
■per jaar       66 956,00      59 706,00 

gemiddeld premieplichtig loon       36 200,00      35 300,00 

grensbedrag kleine/ middelgrote werkgever     905 000,00     882 500,00 
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grensbedrag middelgrote/grote werkgever  3 620 000,00  3 530 000,00 

a. Maximum. 

 

 Gedifferentieerde premie Aofa 
  jaar gedifferentieerde  premie Arbeidsongeschiktheidsfonds (Aof-premie) 
 laag hoog 

2023 5,82 7,11 

2022 5,49 7,05 

a. Gedifferentieerde Aof-premie  

■ is voor alle sectoren gelijk 

■ is verschuldigd door werkgever 

■ is afhankelijk van omvang premieplichtig loon individuele werkgever; lage premiepercentage geldt voor kleine 

werkgever; hoge premiepercentage geldt voor (middel)grote werkgever en over uitkering WIA/ZW/Wazo/WW/TW 

en loon uit Wsw-dienstbetrekking 

■ is  exclusief opslag Wko (2023/2022: 0,5) als verplichte werkgeversbijdrage kinderopvangtoeslag. 

 

  Sectorale gedifferentieerde Whk-premie voor kleine werkgevers 
  nr. sector WGA  ZW-flex  
  2023 2022 2023 2022 

1. agrarisch bedrijf 0,62 0,61 0,23 0,28 

2. tabakverwerkende industrie 0,87 0,87 0,36 0,52 

3. bouwbedrijf 0,80 0,80 0,26 0,33 

4. baggerbedrijf 1,26 1,33 0,27 0,50 

5. houten emballageindustrie, houtwaren- en borstelindustrie 0,86 0,70 0,32 0,36 

6. timmerindustrie 0,50 0,53 0,29 0,31 

7. meubel- en orgelbouwindustrie 0,81 0,79 0,35 0,48 

8. groothandel in hout, zagerijen, schaverijen en 
houtbereidingsindustrie 

0,54 0,47 0,34 0,37 

9. grafische industrie 1,04 0,92 0,43 0,48 

10. metaalindustrie 0,77 0,71 0,23 0,29 

11. elektrotechnische industrie 0,62 0,53 0,16 0,19 

12. metaal- en technische bedrijfstakken 0,80 0,78 0,30 0,37 

13. bakkerijen 1,15 1,07 0,47 0,56 

14. suikerverwerkende industrie 1,08 1,06 0,42 0,31 

15. slagersbedrijven en poeliers 1,15 1,12 0,44 0,51 

16. slagers overig 1,47 1,33 0,45 0,56 

17. detailhandel en ambachten 0,99 0,92 0,48 0,61 

18. reiniging 2,54 2,38 0,95 1,14 

19. grootwinkelbedrijf 0,92 0,83 0,37 0,27 

20. havenbedrijven 0,71 0,68 0,36 0,48 

21. havenclassificeerders 2,41 2,22 0,48 0,52 

22. binnenscheepvaart 0,80 0,72 0,46 0,56 

23. visserij 1,00 1,10 0,17 0,20 

24. koopvaardij 0,30 0,25 0,16 0,21 

25. vervoer KLM 0,85 0,80 0,51 0,65 

26. vervoer NS 0,90 0,82 0,53 0,67 

27. vervoer posterijen 1,39 0,90 1,21 1,13 

28. taxivervoer 2,66 2,26 1,39 1,62 

29. openbaar vervoer 0,89 0,83 0,52 0,62 

30. besloten busvervoer 1,85 1,51 0,68 0,80 

31. overig personenvervoer te land en in de lucht 0,62 0,54 0,42 0,43 

32. overig goederenvervoer te land en in de lucht 0,81 0,77 0,53 0,68 

33. horeca algemeen 0,87 0,77 0,63 0,80 

34. horeca catering 1,90 1,55 1,12 1,26 

35. gezondheid, geestelijke en maatschappelijke belangen 0,92 0,87 0,43 0,54 

36-37. vervallen – – – – 

38. banken 0,78 0,79 0,36 0,35 

39. verzekeringswezen 0,38 0,38 0,08 0,11 

40. uitgeverij 0,86 0,78 0,29 0,41 

41. groothandel I 0,66 0,61 0,31 0,39 

42. groothandel II 0,75 0,72 0,32 0,42 

43. zakelijke dienstverlening I 0,68 0,64 0,22 0,24 

44. zakelijke dienstverlening II 0,42 0,40 0,29 0,37 
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45. zakelijke dienstverlening III 0,66 0,64 0,38 0,47 

46. zuivelindustrie 1,14 1,11 0,48 0,59 

47. textielindustrie 0,95 0,75 0,39 0,49 

48. steen-, cement-, glas- en keramische industrie 1,35 1,33 0,40 0,48 

49. chemische industrie 1,17 1,04 0,44 0,52 

50. voedingsindustrie 1,08 1,02 0,48 0,50 

51. algemene industrie 1,09 1,03 0,39 0,45 

52. uitzendbedrijven 2,40 2,08 4,73 5,94 

53. bewakingsondernemingen 1,38 1,34 0,98 1,06 

54. culturele instellingen 0,87 0,84 0,39 0,49 

55. overige takken van bedrijf en beroep 0,98 0,94 0,47 0,55 

56. schildersbedrijf 1,17 1,20 0,30 0,38 

57. stukadoorsbedrijf 1,17 1,12 0,31 0,45 

58. dakdekkersbedrijf 1,32 1,39 0,54 0,66 

59. mortelbedrijf 1,07 1,02 0,39 0,61 

60. steenhouwersbedrijf 1,17 1,12 0,31 0,45 

61. overheid, onderwijs en wetenschappen 1,02 0,99 0,16 0,18 

62. overheid, rijk, politie en rechterlijke macht 1,33 1,02 0,12 0,16 

63. overheid, defensie 1,01 0,97 0,15 0,19 

64. overheid, provincies, gemeenten en waterschappen 0,97 0,95 0,18 0,28 

65. overheid, openbare nutsbedrijven 0,98 0,93 0,19 0,23 

66. overheid, overige instellingen 0,92 0,90 0,11 0,19 

67. werk en (re)integratie 4,19 4,17 0,97 1,18 

68. railbouw 0,96 0,89 0,33 0,35 

69. telecommunicatie 0,75 0,69 0,39 0,43 

 

 Gedifferentieerde Whk-premie    
premiecomponent gemiddelde premie minimumpremie grote werkgever maximumpremie grote 

werkgever 
2023    

WGA 0,87 0,21 3,48 

ZW-flex 0,66 0,16 2,64a 

2022    

WGA 0,84 0,21 3,36 

ZW-flex 0,68 0,17 2,72a 

a. Voor grote werkgever in sector 52 uitzendbedrijven geldt afwijkende maximumpremie (2023: 8,27; 2022: 10,39). 

 

 Gemiddeld werkgeversrisico/correctiefactoren 
premie­component gemiddeld werkgeversrisico correctiefactor 

opslag/korting 
correctiefactoren geen werkgeverschap 
1 jaar niet 2 jaar niet 3 jaar niet 4 jaar niet 

2023       

WGA 0,59 1,11 1,25 1,66 2,50 5,00 

ZW-flex 0,42 1,17 1,00 1,00 1,00 2,00 

2022 
      

WGA 0,56 1,12 1,25 1,66 2,50 5,00 

ZW-flex 0,39 1,30 1,00 1,00 1,00 2,00 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte van premieloon, gedifferentieerde Aof-premie en van factoren en percentages 
voor gedifferentieerde premie Werkhervattingskas per 1 januari 2023 

bron Regeling tot vaststelling premiepercentages werknemers- en volksverzekeringen, 
maximumpremieloon werknemersverzekeringen en opslag kinderopvangtoeslag 2023; Besluit UWV 
gedifferentieerde premie Werkhervattingskas 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 32328; Stcrt. 2022, 22255 

Fiscaal Memo § 28.7 

Sociaal Memo § 1.3.3.4 
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6.3  WW 

Uitkeringsloon WW 2023/2022 

 Uitkering WW - 2023 

 1e hj. 2e hj.b jaarc 

aantal dagen 130 130 260 

uitkeringsdagloona €     256,54 €     256,54 €     256,54 

uitkeringsloona   33 350,20   33 350,20   66 700,40 

a. Maximum. 

b. Voorshands als 1e halfjaar. 

c. Basis januari 2023. 

 

 Uitkering WW - 2022 

 1e hj. 2e hj. jaar 

aantal dagen 129 131 260 

uitkeringsdagloona €     228,76 €     232,90 €               x 

uitkeringsloona   29 510,04   30 509,90   60 019,94 

a. Maximum. 

 
 Informatie  
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van uitkeringsloon WW per 1 januari 2023 

bron Rekenregels per 1-1-2023 van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

vindplaats www.rijksoverheid.nl 

Fiscaal Memo § 28.9 

Sociaal Memo § 50.6.3 

WW-premie 2023/2022 

 Premieloon/WW-premie   
 2023 2022 

aantal dagen 260 260 

premieloona   

■per dag €           257,52 €          229,63 
■per week        1 287,61        1 148,19 
■per 4 weken         5 150,46        4 592,76 
■per maand        5 579,66        4 975,50 
■per kwartaal      16 739,00      14 926,50 
■per jaar      66 956,00      59 706,00 

AWF-premieb,c     
■laag            2,64%            2,70% 
■hoog            7,64%            7,70% 

UFO-premieb             0,68%            0,68% 

a. Maximum. 

b. Premie is voor alle sectoren gelijk en alleen verschuldigd door werkgever. 

c. AWF-premie is gedifferentieerd in lage en hoge AWF-premie; lage AWF-premie geldt alleen 

■ voor werknemer met schriftelijke arbeidsovereenkomst voor onbepaalde tijd (mits geen oproepovereenkomst of 

uitzendbeding) (schriftelijke overeenkomst of addendum in administratie bewaren, waarbij voor op 1-1-2020 

bestaande overeenkomst coulance geldt tot 1-7-2020) 

– lage premie wordt met terugwerkende kracht herzien naar hoge premie als 

▪ dienstbetrekking uiterlijk 2 maanden na aanvang is geëindigd, of 

▪ voor werknemer in alle contracten bij werkgever meer dan 30% meer verloonde uren over kalenderjaar zijn 

verantwoord dan overeengekomen contract uren (tenzij voor contracten waarin lage premie is toegepast 

overeengekomen contracturen in kalenderjaar gemiddeld 35 uur of meer per week bedraagt)  
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■ voor werknemer (t/m 2022: en uitzendkracht) die beroepspraktijkopleiding volgt van bbl op grond van schriftelijke, in 

administratie van werkgever opgenomen, ondertekende en gedagtekende leerwerkovereenkomst 

■ voor werknemer die op eerste dag van aangiftetijdvak jonger is dan 21 jaar met maximaal 48 (4-weken)/52 (maand) 

verloonde uren in aangiftetijdvak 

■ over uitkering ZW/WIA/WAO/WW, WAZO-uitkering in verband met zwangerschap/bevalling/adoptie/pleegzorg aan 

werknemers en gelijkgestelden en toeslag TW. 

 
  Informatie   
  vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte van premieloon en WW-premie per 1 januari 2023 

bron Regeling tot vaststelling premiepercentages werknemers- en volksverzekeringen, 
maximumpremieloon werknemersverzekeringen en opslag kinderopvangtoeslag 2023  

vindplaats Stcrt. 2022, 32328 

Fiscaal Memo § 28.9 

Sociaal Memo § 1.3.2 
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7.  WAZ 

7.1  WAZ-uitkeringsgrondslag 

Uitkeringsgrondslag WAZ 2023/2022 

 Maximale grondslag WAZ per dag 

 vanaf 21 jaar en ouder 20 jaar 19 jaar 18 jaar 

1-1-2023 € 88,94  € 71,15  € 53,36  € 44,47  

1-7-2022 € 80,74  € 64,60  € 48,45  € 40,37  

1-1-2022 € 79,31  € 63,45  € 47,59  € 39,66  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van wettelijk minimumloon per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381 

Fiscaal Memo § 28.11 

Sociaal Memo § 73.1 
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8.  Wajong 

8.1  Aanvullende tegemoetkoming Wajong 

Aanvullende tegemoetkoming Wajong 2023/2022 

 Aanvullende tegemoetkoming Wajong (bruto per maand) 

 vanaf  20 jaar 19 jaar 18 jaar 

1-1-2023  € 11,80  € 19,67  € 20,48  

1-7-2022  € 10,71  € 17,86  € 18,59  

1-1-2022  € 10,52  € 17,54  € 18,26  

  
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing hoogte aanvullende tegemoetkoming Wajong per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022; Regeling 22-11-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381; Stcrt. 2022, 32251 

Fiscaal Memo - 

Sociaal Memo § 74.4.7 
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8.2  Wajong-uitkering  

Uitkeringsgrondslag Wajong 2023/2022 

 Maximale grondslag Wajong per dag 
 vanaf 21 jaar en ouder 20 jaar 19 jaar 18 jaar 

1-1-2023 € 88,94  € 71,15  € 53,36  € 44,47  

1-7-2022 € 80,74  € 64,60  € 48,45  € 40,37  

1-1-2022 € 79,31  € 63,45  € 47,59  € 39,66  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van wettelijk minimumloon per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381 

Fiscaal Memo - 

Sociaal Memo § 74.5.4 
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9.  Kindgebonden budget 

9.1  Hoogte kindgebonden budget 

Hoogte kindgebonden budget 2023/2022 

 Kindgebonden budget 
 jaar 1 kind 2 kinderen 3 kinderen 4 of meer kinderen 

2023 € 1653 € 3185 € 4717 € 4717 + € 1532a 

2022 € 1220 € 2326 € 3327 € 3327 + € 1001a 

a. Voor ieder extra kind boven 3 kinderen.` 

 

 Verhoging kindgebonden budget - kind 12 t/m 17 jaara  

 leeftijd kind  2023 2022 
 

 

12-15 jaar  € 267 € 251 
 

16-17 jaar     476    447  

a. Per kind vanaf kalendermaand na maand waarin kind 12 jaar wordt. 

  

 Verhoging kindgebonden budget - alleenstaande-ouderkop 
 leeftijd kind  2023 2022 

 
 

ouder zonder partner € 3848 € 3285 
 

 

 Vermindering kindgebonden budget 
 jaar grensbedrag toetsingsinkomena percentage verminderingb 

 ongehuwd partners 

2023 € 25 070  € 43 397  6,75 

2022 € 22 356  € 39 596  6,75 

a. Toetsingsinkomen 

■ is op berekeningsjaar betrekking hebbende authentieke inkomensgegeven uit basisregistratie inkomen 

■ moet worden verhoogd met bij beschikking vastgesteld niet in Nederland belastbaar inkomen. 

b. Vermindering geldt als (gezamenlijk) toetsingsinkomen meer bedraagt dan grensbedrag toetsingsinkomen; vermindering 

wordt berekend over totaalbedrag kindgebonden budget inclusief eventuele verhogingen; vermindering = 

verminderingspercentage × (toetsingsinkomen -/- grensbedrag toetsingsinkomen). 

 
 Toetsingsinkomen waarbij kindgebonden budget tot nihil is verminderd 
 jaar 1 kind 2 kinderen  3 kinderen extra kinda kind  

12-15 
jaarb 

kind  
16-17 
jaarb 

alleenstaande  
ouderkopc 

2023        
■ ongehuwd € 49 218 € 71 914 €  94 610 € 22 697 € 3955 € 7051 € 57 007 
■ partners     67 545    90 241   112 937    22 697    3955    7051              – 

2022        
■ ongehuwd € 40 089 € 56 474 €  71 304 € 14 829 € 3718 € 6622 € 48 666 
■ partners    57 329    73 714     88 544    14 829    3718    6622              – 

a. Voor ieder kind boven 3 kinderen ligt inkomensgrens genoemd tabelbedrag hoger. 

b. Voor ieder kind van 12-15 jaar/16-17 jaar ligt inkomensgrens genoemd tabelbedrag hoger. 

c. Voor alleenstaande ouder ligt inkomensgrens genoemd tabelbedrag hoger. 

 
Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte van kindgebonden budget per 1 januari 2023 

bron Wet van 21-12-2022 

vindplaats Stb. 2022, 542 

Fiscaal Memo § 25.1 

Sociaal Memo § 21.2 
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10.  Kinderopvangtoeslag 

10.1  Kinderopvangtoeslag 

Maximumuurtarief kinderopvang en hoogte kinderopvangtoeslag 

2023/2022 

 Maximumuurtarief kinderopvang per 60 minuten per kind    
 kinderopvang 2023 2022  

dagopvang €  9,12 €  8,50   

buitenschoolse opvang   7,85    7,31   

gastouderopvang    6,85    6,52   

a. Aantal uren kinderopvang dat voor kinderopvangtoeslag in aanmerking komt bedraagt voor ieder kind 

■ maximaal 230 uren per kalendermaand, en 

■ (vanaf 2023) per berekeningsjaar 230 uren x aantal maanden waarin ouder/partner in berekeningsjaar 

– heeft gewerkt  

– gebruik heeft gemaakt van voorziening die gericht is op arbeidsinschakeling/scholing/opleiding/cursus 

– tijdens werkloosheid aanspraak op kinderopvangtoeslag heeft behouden 

– recht heeft op Wlz-zorg 

– veroordeeld is tot vrijheidsbenemende straf of maatregel en straf of maatregel ten uitvoer wordt gelegd 

■ (t/m 2022) per berekeningsjaar 

– maximaal 140% van aantal gewerkte uren voor dagopvang en gastouderopvang aan kind van 0 tot 4 jaar gezamenlijk 

– maximaal 140% van aantal gewerkte uren voor buitenschoolse opvang en gastouderopvang aan kind van 4 jaar en 

ouder gezamenlijk 

– maximaal duur van voorziening die gericht is op arbeidsinschakeling/scholing/opleiding/cursus uitgedrukt in 

kalendermaanden × 230 uren per kalendermaand 

– maximaal duur van recht op Wlz-zorg uitgedrukt in kalendermaanden × 230 uren per kalendermaand 

– maximaal duur van vrijheidsbenemende straf of maatregel uitgedrukt in kalendermaanden × 230 uren per 

kalendermaand 

met dien verstande dat 

■ (t/m 2022) reistijd niet als gewerkte uren wordt aangemerkt 

■ voor aantal uren uitgegaan wordt van aantal uren van ouder/partner die in dat berekeningsjaar minste maanden (t/m 

2022: minste uren) heeft gewerkt, gebruik heeft gemaakt van voorziening die gericht is op 

arbeidsinschakeling/scholing/opleiding/cursus of (vanaf 2023) aanspraak heeft behouden op kinderopvangtoeslag 

■ (t/m 2022) indien ouder/partner op zelfde moment in berekeningsjaar zowel werkt als gebruik maakt van 

voorziening, hoogste aantal uren mag worden genomen 

■ (t/m 2022) indien ouder/partner tijdens werkloosheid van ouder/partner aanspraak op kinderopvangtoeslag 

behoudt, aantal gewerkte uren door ouder/partner voorafgaand aan beëindiging van werk mag worden gehanteerd. 

 

 Kinderopvangtoeslag 2023   

 (gezamenlijk) toetsingsinkomena kinderopvangtoeslagb  

 van t/m  eerste kindc ieder volgend kind 

€                 – €      21 278  96,0% 96,0% 

21 279 22 695  96,0% 96,0% 

22 696 24 110  96,0% 96,0% 

24 111 25 528  96,0% 96,0% 

25 529 26 944  96,0% 96,0% 

26 945 28 362  95,5% 95,6% 

28 363 29 778  94,4% 95,4% 

29 779 31 191  93,4% 95,2% 

31 192 32 715  92,5% 95,0% 

32 716 34 236  91,9% 94,9% 

34 237 35 762  90,9% 94,7% 

35 763 37 283  90,4% 94,5% 

37 284 38 811  89,5% 94,5% 
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38 812 40 334  88,7% 94,5% 

40 335 41 894  88,1% 94,5% 

41 895 43 456  87,3% 94,5% 

43 457 45 018  86,6% 94,5% 

45 019 46 580  85,9% 94,5% 

46 581 48 145  85,0% 94,5% 

48 146 49 706  84,5% 94,5% 

49 707 51 267  83,7% 94,5% 

51 268 52 830  83,0% 94,5% 

52 831 54 537  82,1% 94,5% 

54 538 57 885  80,6% 94,5% 

57 886 61 231  79,8% 94,1% 

61 232 64 579  78,7% 93,5% 

64 580 67 929  76,4% 93,1% 

67 930 71 275  74,1% 92,8% 

71 276 74 625  71,9% 92,1% 

74 626 77 972  69,4% 91,6% 

77 973 81 320  67,1% 91,1% 

81 321 84 669  64,9% 90,4% 

84 670 88 015  62,5% 89,8% 

88 016 91 367  60,3% 89,4% 

91 368 94 714  57,8% 89,1% 

94 715 98 060  55,5% 88,4% 

98 061 101 408  53,3% 88,0% 

101 409 104 822  50,9% 87,5% 

104 823 108 252  48,8% 86,8% 

108 253 111 680  46,7% 86,3% 

111 681 115 109  44,6% 85,9% 

115 110 118 535  42,4% 85,6% 

118 536 121 965  40,5% 84,9% 

121 966 125 395  38,6% 84,3% 

125 396 128 825  36,7% 83,9% 

128 826 132 250  34,7% 83,3% 

132 251 135 678  33,3% 82,9% 

135 679 139 109  33,3% 82,2% 

139 110 142 536  33,3% 81,6% 

142 537 145 965  33,3% 80,6% 

145 966 149 392  33,3% 80,3% 

149 393 152 822  33,3% 79,5% 

152 823 156 254  33,3% 78,6% 

156 255 159 680  33,3% 78,0% 

159 681 163 109  33,3% 77,1% 

163 110 166 535  33,3% 76,6% 

166 536 169 966  33,3% 75,8% 

169 967 173 396  33,3% 75,1% 

173 397 176 824  33,3% 74,4% 

176 825 180 252  33,3% 73,4% 

180 253 183 677  33,3% 72,9% 

183 678 187 109  33,3% 72,2% 

187 110 190 536  33,3% 71,4% 

190 537 193 966  33,3% 70,7% 

193 967 197 395  33,3% 70,1% 

197 396 200 822  33,3% 69,3% 

200 823 204 252  33,3% 68,5% 

204 253 207 679  33,3% 68,0% 

207 680 –  33,3% 67,1% 

a. Toetsingsinkomen 

■ is op berekeningsjaar betrekking hebbende authentieke inkomensgegeven uit basisregistratie inkomen 

■ moet worden verhoogd met bij beschikking vastgesteld niet in Nederland belastbaar inkomen. 

b. In % van kinderopvangkosten. 

c. Eerste kind is kind 

■ met hoogste aantal uren kinderopvang, of 

■ met hoogste kinderopvangkosten, indien meerdere kinderen zelfde aantal uren kinderopvang genieten 

■ dat als eerste kind door belastingdienst is aangewezen, indien voor meerdere kinderen zowel aantal uren als kosten 

kinderopvang gelijk zijn. 
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 Kinderopvangtoeslag 2022 

 (gezamenlijk) toetsingsinkomena kinderopvangtoeslagb  

 van t/m  eerste kindc volgend kind 

€                 – €     20 584  96,0% 96,0% 

20 585 21 955  96,0% 96,0% 

21 956 23 324  96,0% 96,0% 

23.325 24 696  96,0% 96,0% 

24 697 26 066  96,0% 96,0% 

26 067 27 437  95,5% 95,6% 

27 438 28 807  94,4% 95,4% 

28 808 30 174  93,4% 95,2% 

30 175 31 648  92,5% 95,0% 

31 649 33 120  91,9% 94,9% 

33 121 34 596  90,9% 94,7% 

34 597 36 068  90,4% 94,5% 

36 069 37 546  89,5% 94,5% 

37 547 39 019  88,7% 94,5% 

39 020 40 528  88,1% 94,5% 

40 529 42 039  87,3% 94,5% 

42 040 43 550  86,6% 94,5% 

43 551 45 061  85,9% 94,5% 

45 062 46 575  85,0% 94,5% 

46 576 48 086  84,5% 94,5% 

48 087 49 596  83,7% 94,5% 

49 597 51 108  83,0% 94,5% 

51 109 52 759  82,1% 94,5% 

52 760 55 998  80,6% 94,5% 

55 999 59 235  79,8% 94,1% 

59 236 62 474  78,7% 93,5% 

62 475 65 714  76,4% 93,1% 

65 715 68 951  74,1% 92,8% 

68 952 72 192  71,9% 92,1% 

72 193 75 430  69,4% 91,6% 

75 431 78 669  67,1% 91,1% 

78 670 81 909  64,9% 90,4% 

81 910 85 146  62,5% 89,8% 

85 147 88 388  60,3% 89,4% 

88 389 91 626  57,8% 89,1% 

91 627 94 863  55,5% 88,4% 

94 864 98 102  53,3% 88,0% 

98 103 101 405  50,9% 87,5% 

101 406 104 723  48,8% 86,8% 

104 724 108 039  46,7% 86,3% 

108 040 111 356  44,6% 85,9% 

111 357 114 671  42,4% 85,6% 

114 672 117 989  40,5% 84,9% 

117 990 121 307  38,6% 84,3% 

121 308 124 625  36,7% 83,9% 

124 626 127 938  34,7% 83,3% 

127 939 131 255  33,3% 82,9% 

131 256 134 574  33,3% 82,2% 

134 575 137 889  33,3% 81,6% 

137 890 141 206  33,3% 80,6% 

141 207 144 522  33,3% 80,3% 

144 523 147 840  33,3% 79,5% 

147 841 151 160  33,3% 78,6% 

151 161 154 474  33,3% 78,0% 

154 475 157 791  33,3% 77,1% 

157 792 161 106  33,3% 76,6% 

161 107 164 425  33,3% 75,8% 

164 426 167 743  33,3% 75,1% 

167 744 171 059  33,3% 74,4% 

171 060 174 376  33,3% 73,4% 

174 377 177 689  33,3% 72,9% 
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177 690 181 009  33,3% 72,2% 

181 010 184 324  33,3% 71,4% 

184 325 187 642  33,3% 70,7% 

187 643 190 960  33,3% 70,1% 

190 961 194 275  33,3% 69,3% 

194 276 197 593  33,3% 68,5% 

197 594 200 908  33,3% 68,0% 

200 909 –  33,3% 67,1% 

a. Toetsingsinkomen 

■ is op berekeningsjaar betrekking hebbende authentieke inkomensgegeven uit basisregistratie inkomen 

■ moet worden verhoogd met bij beschikking vastgesteld niet in Nederland belastbaar inkomen. 

b. In % van kinderopvangkosten. 

c. Eerste kind is kind 

■ met hoogste aantal uren kinderopvang, of 

■ met hoogste kinderopvangkosten, indien meerdere kinderen zelfde aantal uren kinderopvang genieten 

■ dat als eerste kind door belastingdienst is aangewezen, indien voor meerdere kinderen zowel aantal uren als kosten 

kinderopvang gelijk zijn. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing berekening aantal uren dat voor kinderopvangtoeslag in aanmerking komt, hoogte 
maximum uurprijs kinderopvang en hoogte kinderopvangtoeslag per 1 januari 2023 

bron Besluit 23-9-2022; Nieuwsbericht Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 20-12-2022 

vindplaats Stb. 2022, 386; www.rijksoverheid.nl 

Fiscaal Memo § 26.1 

Sociaal Memo § 22.4.2 
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11.  Huurtoeslag 

11.1  Maximale huurprijs 

Maximale huurprijsgrens 2023/2022 

 Maximale huurprijsgrens per maand 
 huurder, medebewoner of partner vanaf 1-1-2023  vanaf 1-1-2022  

23 jaar of ouder of woningdelen met (pleeg)kind €  808,06  €  763,47  

jonger dan 23 jaar en gehandicapt   808,06       763,47  

alle andere gevallen   452,20       442,46  

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking maximale huurprijs per 1 januari 2023 

bron Regeling huurtoeslaggrenzen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 30535 

Fiscaal Memo - 

Sociaal Memo § 23.2.4 
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11.2  Hoogte van huurtoeslag 

Hoogte van huurtoeslag 2023/2022 

 Inkomensgrens minimum huurtoeslag/minimum basishuur 
 huishouden inkomensgrens minimum 

huurtoeslag 
minimum basishuura 

1-1-2023 

eenpersoonshuishouden € 17 350  € 237,62  

meerpersoonshuishouden 22 500  237,62  

eenpersoonsouderenhuishouden 19 075  235,80  

meerpersoonsouderenhuishouden 25 450  233,99  

1-1-2022 

eenpersoonshuishouden € 17 350  € 237,62  

meerpersoonshuishouden 22 500  237,62  

eenpersoonsouderenhuishouden 19 075  235,80  

meerpersoonsouderenhuishouden 25 450  233,99  

a. Basishuur is normhuur verhoogd met € 0 (2022: € 16,94). 

  

 Factor a en b in formule berekening normhuur 
 huishouden a b 

1-1-2023 

eenpersoonshuishouden 0,000000474433  0,002448638402 

meerpersoonshuishouden 0,000000279402  0,001893212113 

eenpersoonsouderenhuishouden 0,000000671404 -0,002850602044 

meerpersoonsouderenhuishouden 0,000000430722 -0,003611907743 

1-1-2022 

eenpersoonshuishouden 0,000000596879  0,002363459319 

meerpersoonshuishouden 0,000000342858  0,002093692299 

eenpersoonsouderenhuishouden 0,000000800848 -0,003802527235 

meerpersoonsouderenhuishouden 0,000000499095 -0,004173489348 

 

 Kwaliteitskortingsgrens/aftoppingsgrens 
 grens vanaf 1-1-2023 vanaf 1-1-2022  

kwaliteitskortingsgrens € 452,20 € 442,46  

aftoppingsgrens   
■ huishouden met maximaal 2 personen    647,19    633,25 
■ huishouden met 3 of meer personen    693,60    678,66 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte van inkomensgrens minimumhuurtoeslag, minimum basishuur, normhuur 
factor a  en b in formule berekening normhuur, kwaliteitskortingsgrens en aftoppingsgrens per 1 
januari 2023 

bron Regeling huurtoeslaggrenzen 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 30535 

Fiscaal Memo - 

Sociaal Memo § 23.3 

 
 

  



 

Vooruitblik nieuwe cijfers per 1  januari 2023  – bijgewerkt t/m 12-1-2023 55 

 

12.  Zorgverzekeringswet 

12.1  Eigen bijdrage voor hulpmiddelen, kraamzorg en ziekenvervoer 

Eigen bijdrage hulpmiddelen, kraamzorg en ziekenvervoer 2023/2022 

 Hulpmiddelen en eigen bijdrage verzekerde 2023/2022    
 hulpmiddel 2023 2022  

uitwendige hulpmiddelen ter (gedeeltelijke) vervanging van anatomische eigenschappen van 
onderdelen van menselijk lichaam of bedekking ervan 

     

■ haar, indien sprake is van (gedeeltelijke) kaalheid als gevolg van medische aandoening of 
behandeling van medische aarda 

€ 454,50 € 457,50     

■ overige hulpmiddelen geen geen    

uitwendige hulpmiddelen voor ademhalingsstelsel geen geen    

uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in hoorfunctie      
■ hoortoestel of tinnitusmaskeerder voor verzekerde van 18 jaar of ouder 25%b 25%b    
■ overige hulpmiddelen geen geen    

uitwendige hulpmiddelen te gebruiken bij urinelozing en defecatie geen geen    

uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in bewegingssysteem      
■ orthopedisch en allergeenvrij schoeisel (per paar)      
– verzekerde 16 jaar of ouder € 126,00 € 124,00     
– verzekerde tot 16 jaar       63,00      62,00    
■ overige prothesen geen geen    

uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in visuele functie      
■ lenzen      
– gebruiksduur langer dan 1 jaar (per lens) €  59,50 €  59,50     
– gebruiksduur korter dan 1 jaar/1 oog gecorrigeerd     59,50     59,50    
– gebruiksduur korter dan 1 jaar/beide ogen gecorrigeerd   119,00   119,00    
■ brillenglazen      
– per brillenglas     59,50     59,50    
– per kalenderjaar (maximum)   119,00   119,00    
■ overige hulpmiddelen geen geen    

hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in mate van bewustzijn geen geen    

hulpmiddelen voor anticonceptie, te weten pessaria en koperhoudende spiraaltjes, mits verzekerde 
jonger is dan 21 jaar 

geen geen    

hulpmiddelen die samenhangen met verzorging en verpleging op bed geen geen    

hulpmiddelen te gebruiken bij stoornissen in huidfuncties      
■ allergeenvrije schoenen (per paar)      
– verzekerde 16 jaar of ouder € 126,00 € 124,00     
– verzekerde tot 16 jaar      63,00      62,00    
■ overige hulpmiddelen geen geen    

injectiespuiten geen geen    

uitwendige hulpmiddelen te gebruiken bij langdurig compenseren van functieverlies aderen bij 
transport van bloed en functieverlies lymfevaten bij transport van lymfe 

geen geen    

uitwendige hulpmiddelen te gebruiken bij stoornissen in functies van hematologisch systeem geen geen    

uitwendige hulpmiddelen te gebruiken bij controleren en reguleren van stoornissen in 
bloedsuikerspiegel ( inclusief ketonen teststrips en insulinepompen bij behandeling van diabetes) 

geen geen    

draagbare uitwendige infuuspompen geen geen    

uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan en ter compensatie van beperkingen in spreken geen geen    

hulpmiddelen voor communicatie, informatievoorziening en signalering geen geen    

uitwendige elektrostimulators tegen chronische pijn geen geen    

met thuisdialyse samenhangende kosten geen geen    

a. Eigen bijdrage bedraagt meerdere boven gegeven vergoedingslimiet. 

b. Van aanschafkosten. 

 

 Eigen bijdrage kraamzorg    
 kraamzorg 2023 2022  

thuis (per uur) €    4,80 €   4,70     

in instelling (per dag), zowel voor moeder als voor kind     19,00     19,00    

plus meerdere boven dagtarief van   137,00   134,00    
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 Ziekenvervoer    

 normbedrag 2023 2022  

maximumvergoeding vervoer met privéauto (per km) €   0,37 €   0,32     

tegemoetkoming logeerkosten (per nacht)     82,00     77,50    

eigen bijdrage ziekenvervoer anders dan per ambulance-auto (per verzekerde per jaar)   113,00   111,00    

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte van eigen bijdrage voor hulpmiddelen, kraamzorg en ziekenvervoer anders dan 
per ambulance-auto per 1 januari 2023 

bron Regeling 25-10-2022 

vindplaats Stcrt. 2022, 28977 

Fiscaal Memo - 

Sociaal Memo § 80.3.3 
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12.2  Premie, inkomensafhankelijke bijdrage en bijdrage-inkomen 

Premie, bijdrage en bijdrage-inkomen 2023/2022 

 

 Premie/bijdrage/bijdrage-inkomen 
 2023 2022  
nominale premiea      

standaardpremieb €   1 889,00 €   1 749,00    

inhouding minimumloonc (per maand)       137,42       126,83   

bestuursrechtelijke premie (per maand)       
■wanbetalers       165,70       152,20   
■ambtshalve verzekerden       157,42       145,75   

inkomensafhankelijke bijdraged      

grondslagc,e,f      
■per dag €      257,52 €      229,63    
■per week    1 287,61    1 148,19   
■per 4 weken    5 150,46    4 592,76   
■per maand    5 579,66    4 975,50   
■per kwartaal  16 739,00  14 926,50   
■per jaar  66 956,00  59 706,00   

hoge bijdrage      
■tarief         6,68%         6,75%    
■per jaarc €   4 472,00 €   4 030,00    

lage bijdrageg      
■tarief        5,43%       5,50%    
■per jaarc €  3 635,00 €  3 283,00    

nihilbijdrageh               0%             0%    

a. Nominale premie is alleen verschuldigd voor Zvw-verzekerde van 18 jaar of ouder. 

b. Geraamde gemiddelde nominale premie verschuldigd aan zorgverzekeraar, vermeerderd met geraamde gemiddelde 

verplichte eigen risico. 

c. Maximum. 

d. Inkomensafhankelijke bijdrage is verschuldigd door Zvw-verzekeringsplichtige en door werkgever; militairen en 

gemoedsbezwaarden zijn niet verzekeringsplichtig. 

e. Werkgever is inkomensafhankelijke bijdrage verschuldigd over door werkgever verstrekt loon aan 

verzekeringsplichtige/gemoedsbezwaarde 

■uit tegenwoordige dienstbetrekking (maar niet over eindheffingsbestanddelen (behalve loon in naheffingsaanslag), 

voordeel privégebruik auto dat via aan werknemer opgelegde naheffingsaanslag als loon in aanmerking komt, opting-

in loon van pseudo-werknemer, loon van dga), en 

■ (tot eerste dag van kalendermaand na maand van bereiken AOW-leeftijd) uit vroegere arbeid (maar niet over AOW-

uitkering, inkomensondersteuning AOW, pensioen, VUT-uitkering, lijfrente-uitkeringen, stamrechtuitkeringen, 

bijstand aan ouderen en nog enkele aangewezen uitkeringen)  

waarbij geldt dat door werkgever verschuldigde bijdrage niet mag worden verhaald op werknemer. 

f. Verzekeringsplichtige is inkomensafhankelijke bijdrage verschuldigd over bijdrage-inkomen; bijdrage-inkomen is som 

van over kalenderjaar genoten 

■ loon Wet LB 1964 (verminderd met loon waarover werkgever inkomensafhankelijke bijdrage verschuldigd is en 

eindheffingsbestanddelen (behalve loon in naheffingsaanslag)) 

■ met loon gelijkgestelde inkomsten 

■ belastbare winst uit onderneming, verminderd met omzetting FOR in lijfrente 

■ belastbaar resultaat uit overige werkzaamheden (exclusief resultaat uit ter beschikking stellen van 

vermogensbestanddelen) 

■ belastbare periodieke uitkeringen en verstrekkingen 

waarbij geldt dat inkomensafhankelijke bijdrage over loon conform regels Wet LB 1964 op loon van werknemer wordt 

ingehouden, voor restant (na aftrek loon waarover werkgever inkomensafhankelijke bijdrage verschuldigd is) tot 

maximumgrondslag volgt heffing via aanslag. 

g. Lage bijdrage is verschuldigd over bijdrage-inkomen waarover verzekeringsplichtige inkomensafhankelijke bijdrage 

verschuldigd is. 
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h. Inkomensafhankelijke bijdrage is niet verschuldigd over rechtstreeks van ex-partner ontvangen alimentatie indien 

alimentatie ook al in 2005 werd ontvangen en is niet verschuldigd door zeevarenden. 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte standaardpremie, inhouding minimumloon, bestuursrechtelijke premie, 
maximum bijdrage-inkomen en inkomensafhankelijke bijdrage per 1 januari 2023 

bron Regeling 4-11-2022; Regeling vaststelling standaardpremie en bestuursrechtelijke premies 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 30233; Stcrt. 2022, 32017 

Fiscaal Memo § 28.12 

Sociaal Memo § 80.4.1 
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12.3  Verplicht eigen risico 

Verplicht eigen risico 2023/2022 

 Verplicht eigen risico 2023/2022  

eigen risico per kalenderjaar 

per verzekerde € 385 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking hoogte verplicht eigen risico per 1 januari 2023 

bron Wet van 22-8-2022 

vindplaats Stb. 2022, 327 

Fiscaal Memo § 28.12 

Sociaal Memo § 80.3.6 
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13.  Zorgtoeslag 

13.1  Hoogte zorgtoeslag  

Zorgtoeslag 2023/2022 

 Zorgtoeslaga 
 2023 2022  

standaardpremieb €      1 889 €     1 749    

normpremiec        
■ over drempelinkomen        
– alleenstaande Zvw-verzekerde    0,123%    1,848%    
– Zvw-verzekerde met partner    2,378%    4,225%    
■ over meerdere boven drempelinkomen  13,640%  13,610%    
■ drempelinkomen €   25 070 €   22 356    

maximum toetsingsinkomen        
■ alleenstaande Zvw-verzekerde    38 519    31 999    
■ Zvw-verzekerde met partner    48 226    40 941    

maximum vermogend        
■ alleenstaande Zvw-verzekerde  127 582  120 020    
■ Zvw-verzekerde met partner  161 329  151 767    

maximum zorgtoeslag        
■ alleenstaande Zvw-verzekerde      1 858       1 336    
■ Zvw-verzekerde met partner      3 182       2 553    

a. Zorgtoeslag = standaardpremie -/- normpremie (niet negatief); zorgtoeslag geldt alleen voor Zvw-verzekerde van 18 jaar 

of ouder; Zvw-verzekerde met partner hebben gezamenlijk 1 aanspraak op zorgtoeslag. 

b. Voor verzekerde met partner wordt 2× standaardpremie genomen. 

c. Hoogte van normpremie voor zorgverzekering is afhankelijk van (gezamenlijk) toetsingsinkomen; toetsingsinkomen is op 

berekeningsjaar betrekking hebbende authentieke inkomensgegeven uit basisregistratie inkomen; toetsingsinkomen 

moet worden verhoogd met bij beschikking vastgesteld niet in Nederland belastbaar inkomen. 

d. (Gezamenlijke) rendementsgrondslag op 1 januari van berekeningsjaar, verhoogd met eventueel vrijgestelde groene 

beleggingen; ook buitenlands vermogen dat niet in rendementsgrondslag is begrepen moet worden meegeteld. 

 
 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing standaardpremie, normpremie, drempelinkomen,maximum toetsingsinkomen en 
vermogensgrenzen per 1 januari 2023 

bron Besluit van 24-11-2022; Regeling 25-10-2022; Regeling vaststelling standaardpremie en 
bestuursrechtelijke premies 2023 

vindplaats Stb. 2022, 472; Stcrt. 2022, 28997; Stcrt. 2022, 32017 

Fiscaal Memo § 28.13 

Sociaal Memo § 81.3 
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14.  Minimumloon 

14.1  Wettelijk minimumloon/minimumjeugdloon 

Wettelijk minimumloon/minimumjeugdloon 2023/2022 

 Minimumloon per maand (bruto)     
 leeftijd  1-1-2023 1-7-2022 1-1-2022 

21 en ouder  € 1934,40 € 1756,20  € 1725,00  

20     1547,50    1404,95     1380,00  

19     1160,65    1053,70     1035,00  

18        967,20      878,10       862,50  

17       764,10      693,70       681,40  

16       667,35      605,90       595,15  

15       580,30      526,85       517,50  

bbl     
■ 20     1189,65    1080,05     1060,90  
■ 19     1015,55      922,00       905,65  
■ 18       880,15      799,05       784,90  

1 dag leerplicht     
■ 17       611,28      554,96       545,12  
■ 16       533,88      484,72       476,12  

2 dagen leerplicht     
■ 16       400,41       363,54       357,09  

 

 Minimumloon per week (bruto)     
 leeftijd  1-1-2023 1-7-2022 1-1-2022 

21 en ouder  € 446,40 € 405,30  € 398,10  

20     357,10    324,25     318,50  

19     267,85    243,20     238,85  

18     223,20    202,65     199,05  

17     176,35    160,10     157,25  

16     154,00     139,85     137,35  

15     133,90     121,60     119,45  

bbl     
■ 20     274,55    249,25     244,85  
■ 19     234,35    212,80     209,00  
■ 18     203,10    184,40     181,15  

1 dag leerplicht     
■ 17     141,08    128,08     125,80  
■ 16     123,20    111,88     109,88  

2 dagen leerplicht     
■ 16      92,40      83,91        82,41  

 

 Minimumloon per dag (bruto)     
 leeftijd  1-1-2023 1-7-2022 1-1-2022 

21 en ouder  € 89,28 € 81,06    € 79,62  

20     71,42    64,85       63,70  

19     53,57    48,64       47,77  

18     44,64    40,53       39,81  

17     35,27    32,02       31,45  

16     30,80    27,97       27,47  

15     26,78    24,32       23,89  

bbl     
■ 20    54,91    49,85       48,97  
■ 19    46,87    42,56       41,80  
■ 18    40,62    36,88       36,23  

1 dag leerplicht     
■ 17    35,27    32,02       31,45  
■ 16    30,80    27,97       27,47  

2 dagen leerplicht     
■ 16    30,80    27,97       27,47  
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 Minimumloon per uur (bruto) 
 leeftijd  1-1-2023 1-7-2022 1-1-2022 
40 uur per week     

21 en ouder  € 11,16 € 10,14 € 9,96 

20      8,93      8,11    7,97 

19      6,70      6,08    5,98 

18      5,58      5,07    4,98 

17      4,41      4,01    3,94 

16      3,85      3,50    3,44 

15      3,35      3,04    2,99 

bbl     
■ 20     6,87      6,24    6,13 
■ 19     5,86      5,32    5,23 
■ 18     5,08      4,61    4,53 

38 uur per week     

21 en ouder  € 11,75 € 10,67 € 10,48 

20      9,40     8,54      8,39 

19      7,05     6,40      6,29 

18      5,88     5,34      5,24 

17      4,65     4,22      4,14 

16      4,06     3,69      3,62 

15      3,53     3,20      3,15 

bbl     
■ 20      7,23     6,56      6,45 
■ 19      6,17     5,60      5,50 
■ 18      5,35     4,86      4,77 

36 uur per week     

21 en ouder  € 12,40 € 11,26 € 11,06 

20      9,92      9,01      8,85 

19      7,45      6,76      6,64 

18      6,20      5,63      5,53 

17      4,90      4,45      4,37 

16      4,28      3,89      3,82 

15      3,72      3,38      3,32 

bbl     
■ 20      7,63      6,93      6,81 
■ 19      6,51      5,92      5,81 
■ 18      5,65      5,13      5,04 

 

 Stijgingspercentage minimumloon  
 vanaf stijging minimumloon 

1-1-2023 10,15% 

1-7-2022   1,81% 

1-1-2022   1,41% 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Aanpassing van hoogte van wettelijk minimumloon per 1 januari 2023 

bron Besluit van 3-10-2022 

vindplaats Stb. 2022, 381 

Fiscaal Memo § 31.1 

Sociaal Memo § 41.2 
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15. Diversen 

15.1 Indexering alimentatie 

Stijging alimentatie 2023/2022 

 Alimentatie  
 per  stijging alimentatie 

1-1-2023 3,4% 

1-1-2022 1,9% 

 
 Informatie   
 vooruitblik  

ingangsdatum 1-1-2023 

reden Bekendmaking stijgingspercentage alimentatie per 1 januari 2023 

bron Beschikking wijziging stijgingspercentage levensonderhoud 2023 

vindplaats Stcrt. 2022, 29618 

Fiscaal Memo § 34.2 

Sociaal Memo § 99.4 

 


